



1比2不敌澳大利亚，国青锁定小组第二

凌空破门 喜“闻”乐见

昨晚，U20亚洲杯A组小组赛第三场，两支两连胜提前出线的球队——中国队和澳大利亚队打响头名争夺战。最终，国青队1比2不敌澳大利亚队，以小组第二的身份晋级淘汰赛，将在接下来的四分之一决赛中，面对B组第一。

专题撰稿 本报记者 林龙

老大哥探营灌输自信

已提前晋级的国青队，为了更好地备战接下来的淘汰赛，在最后一场小组赛中采用大面积的轮换来迎战澳大利亚队，最终1比2不敌对手而在A组名列第二。接下来，国青队将在22日的1/4决赛中迎战B组的第一，也就是沙特、伊拉克和约旦中的一支。

这三支队伍的实力和风格相差不多。虽然沙特号称实力最强，但0比1输给伊拉克的事实也说明了他们并没有想象中强大。所以，小组第一还是小组第二对国青来说也没有本质区别。本场虽然输了，但主力球员得到了充分休整，替补球员也得到有价值的锻炼，尤其是在0比2落后之后由徐骏驰助攻荆纪闻迅速扳回一球，球队的意志品质再次得到锻炼，比赛并非一无所获。

与之前国字号球队经常“打平就出线”却往往事与愿违而迥然不同，国青队在前两场小组赛的精彩两连胜让他们在最后一轮毫无压力。输球也能出线——这种强队才有的待遇在国字号球队已经久违了。同样，派替补阵容去争小组头名的自信在国字号球队中也久违了。正如这支国青队在本次大赛中打出的传控足球和整体攻防，以及领先后也绝不满足于守平而继续施压，直至杀死比赛。这样的先进足球在国字号球队更是久违。

是球员能力和球队实力成就了自信的基础，是久尔杰维奇在过去一年中给球队灌输了自信的习惯，更是球队通过和强队交手中取得的优势及其转化的胜势所累积而成的信心。首战同卡塔尔，国青队踢了近乎完美的前

45分钟。同吉尔吉斯斯坦，国青队更上一层楼而全控了整场比赛。如今面对实力更强的澳大利亚，拥有强队自信的国青队自然也就毫不畏惧。就像久尔杰维奇一直所强调的“做好自己”。以我为主的国青队，虽然输了，但依然打出了应有的风格和水平。

因为前两场比赛的努力，提前获得晋级资格的国青队为自己赢得一个宽松的备战环境，而足协也特意安排了一场有意义的活动——让冯潇霆、郜林和黄博文三名原国脚来球队探营，给小伙子们打气鼓劲。三人都作为国青队主力踢过亚青赛，尤其是冯潇霆和郜林更是2005年那支“超白金一代”的主力成员。当年这支球队在德国人克劳琛的带领下踢了一届极为成功的世青赛，三场小组赛取得三连胜，只是1/8决赛惜败于东道主德国队。

除了探营外，足协还特意为郜林举行了国家队退役仪式。不仅为他的国脚生涯画上一个正式的句号，也给如今这批新的国青队员上一堂生动的传承课。足协希望国青小将们能向几个老大哥学习，在此次U20亚洲杯上取得优异成绩。更深的一层意思是，郜林和冯潇霆参加的2005年世青赛是中国青年队迄今为止参加过的最后一届世青赛。20年了，中国的年轻人也该重新出现在世青赛上了。在比赛期间举办这样的活动体现了足协的用心良苦。

国青队小将们对足协的用心自然明白，并将传承精神化作了场上的动力。

新防守体系渐入佳境

国青队和澳大利亚青年队都很清楚，本场比赛无关出线。尽管关系到小组名次，但当淘汰赛对手都无法选择时，胜负似乎失去了意义。所以，两支足球队都将重心放在了22日的1/4决赛中，本场比赛都进行了大面积的轮换，只是下半时才陆续派上主力球员保持状态。国足甚至将前两场比赛的4231阵型改成三后卫体系，这也是为接下来淘汰赛的更多战术选择做积极应对。主力中卫彭啸和右后卫杨希都没有出场，只保留队长史松宸和左后卫贺一然与齐千程组成三后卫体系。前两场比赛表现惊艳的依木兰没有出场，换成张志雄与陈泽仕组成双后腰，而两名边前卫王钰栋和毛俊杰也分别换成王一帆和徐骏驰。荆纪闻是攻击线唯一留在场上的主力队员，他和熊继政组成双前腰，而上一场比赛独中两元的朱鹏宇则作为单箭头出任中锋。

如此安排，不仅是为了让主力队员得到休整，更是强队自信的体现。

久尔杰维奇认为球队是一个整体，“每个人都是最棒的。”所以这么安排也是相信这套阵容同样有争胜的实力。像王一帆和熊继政在上一场比赛替补出场后都有精彩的发挥，而张志雄也是在之前集训中有过多次出彩。虽然上半时球队短暂出现混乱而被对手连入两球，但国青也很快稳住阵脚，并迅速扳回一球。之后的比赛，国青再没有出现丢球时的被动。除了结果不够理想，但整个过程，尤其是再次对被动局面的化解对国青队的成长依然很有帮助。

当然，也有需要总结和提高自己的地方。三场小组赛都出现过被动局面，球队在90分钟都保持高度紧张的能力还不足。接下来四天休整，国青需要认真改进。但对于22日的淘汰赛，国青多一天休息，这也有助于我们更好地去备战。而最重要的是，经过轮换休整，国青可以全主力出战1/4决赛。

22日，毕其功于一役。国青小将们，你们值得信赖！



淘汰赛才是大考 U20 保持清醒头脑

特约记者 赵睿

2025 亚足联 U20 亚洲杯 A 组比赛 18 日结束，U20 国足小组赛两连胜，提前一轮晋级淘汰赛，离 20 年后重返 U20 世界杯（世青赛）迈出了一大步。

保持清醒 静候对手

为了帮助本届 U20 国足杀回世界杯赛场，中国足协、深圳足协可谓是鼎力相助，有消息人士透露，深圳方面为此场比赛投入超过 1000 万人民币。小组赛次轮，U20 国足与吉尔吉斯斯坦队比赛，能容纳 40000 人的深圳宝安体育场，球迷人数不到 8000；小组赛首轮，深圳足协训练基地中心球场，球迷人数也不足万人。并不是中国 U20 国足的比赛没有吸引力，而是有关方面出于种种考虑，每场比赛只允许最多出售 7000 张球票，而 U20 亚洲杯承办方商务权力又少得可怜，所以指望通过票房、商业开发等收回办赛成本不现实。好在 U20 国足没有让人失望，让外界看到一批优秀队员迅速成长，换句话说，钱没白花。

四分之一淘汰赛，A 组第一名对阵 B 组第二名；A 组第二名对阵 B 组第一名。B 组末轮比赛 19 日（今天）进行，伊拉克、沙特、约旦和朝鲜四支队伍都还有出线的可能，当然，也都存在被淘汰的可能，这个组的排名只

有等到 B 组比赛打完才揭晓。U20 国足究竟碰到上述四队中哪一支，外界比较关心，但主教练久尔杰维奇并不把精力放在选择淘汰赛对手上，碰到谁都无所谓，因为在他的计划里，U20 国足不仅仅是重返世界杯赛场，还要夺取本届比赛的冠军，亚洲一档球队早晚要遇到。而且，参加 U20 亚洲杯正赛的队伍实力接近，没有哪场比赛是可以轻松获胜的，关键看队员的心态，例如强大的日本 U20 队小组赛第二轮就险些被叙利亚 U20 队干翻。

战胜吉尔吉斯斯坦队之后，U20 国足的领队见到记者的第一句话：“我们保持冷静头脑。”据了解，在休息室内，久尔杰维奇也是这样跟队员讲的。中国足协主席宋凯在这场比赛之后，也简单地回复了各方的祝贺，他表示：“要总结得失，保持清醒头脑，一切为了打好四分之一决赛！”

现场考察 伊万心动

U20 国足小组出线只完成了第一步，2 月 22 日进行的淘汰赛才是大考，领队、主教练、中国足协主席的话，可见从上到下没有被小组赛胜利冲昏头脑。

网上有一段中吉之战中场休息时久尔杰维奇在更衣室布置战术的视频，他说：“咱只要能倒三四脚，另一

侧肯定是有空当的，然后注意王钰栋这边，那 17 号有黄牌的，有机会就给王钰栋，让王钰栋去过了他，完了让他再得一张黄牌下去。”下半场刚开始，王钰栋果然不负主教练厚望，让对方 17 号再领一张黄牌被罚下。这个故事一方面说明久尔杰维奇战术布置有针对性，更重要的是，能说明队员执行主教练战术布置的态度非常坚决。

尽管第二场比赛朱鹏宇替补上场后独中两元，外界惊呼 U20 国足的“秘密武器”是他，但是久尔杰维奇手中的“牌”还没有出完，例如快马王昊斌、中锋杜月微前两场比赛没有亮相，他俩很可能扮演“后手牌”角色。

中国国家队主教练伊万科维奇现场观看了 U20 国足的表现，但他没有公开赞扬哪些队员，尽管刘诚宇、王钰栋、依木兰等队员表现确实出色。按照计划，中国队 3 月 3 日集结，准备与沙特队、澳大利亚队的 18 强赛，有消息称，伊万科维奇不打算征召 U20 国足的队员进入集训营。事实上，部分 2005/2006 年龄段的队员确实具备进入国家集训队的实力，但目前国家队人员年龄结构比较合理，谢文能、拜合拉木、胡荷韬这样的优秀年轻球员经过大赛的洗礼，表现比较稳定，暂时没有必要将 U20 队员纳入到国家队中。况且，本届 U20 国足未来将升级为国奥队，他们的任务也很艰巨。